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COLONIILE GERMANE ÎN SUDUL BASARABIEI (1880-1940). 
JUDEŢUL CAHUL

viorica OlTeAnu

Teritoriul Basarabiei, pe parcursul sec. al XVIII-lea – începutul sec. al 
XIX-lea, poate i deinit ca o zonă de contacte interetnice, care, în dezvoltarea 
sa istorică, a fost legată de evenimente asociate cu schimbări fundamentale 
în structura etnică a populaţiei din această zonă. Înţelegând că Basarabia are 
o poziţie favorabilă din punct de vedere strategic, guvernul ţarist a căutat 
să ia măsuri suplimentare pentru a crea în această regiune o situaţie mai 
stabilă. Cu scopul de a-şi constitui o bază socială trainică, el a iniţiat o amplă 
acţiune de colonizare, cu o populaţie alogenă germană.

Primii colonişti germani au întemeiat şi primele localităţi – Tarutino 
(1814), Kaţbach, Krasninskaia, Kulm, Maloiaroslaveţ I şi II, Teplitz, 
Fershampenuaz I şi II, Berezina, Borodino, Brien, Leipzig, Kleastiţ şi Paris. 
Coloniştii sau bucurat de libertatea de a construi biserici, de a angaja clerici 
şi a practica fără îngrădiri propria lor religie, de recrutare şi încartiruire 
militară. Aceşti colonişti au adus metode şi tehnici agricole moderne, rase 
superioare de animale, o seriozitate şi o ordine exemplare.

Slăbiţi de călătoria extenuantă şi condiţiile de viaţă mizerabilă, 
aproape o treime din colonişti au murit imediat după sosire sau în prima 
iarnă. În prima perioadă a aşezării coloniştilor, epidemiile, cum ar i ciuma 
şi holera, viruşii animalelor, invaziile de lăcuste şi recoltele slabe, precum şi 
consecinţele grave ale războiului distrugeau micile succese ale coloniştilor 
obţinute cu atâta greu.

În continuare, vom prezenta coloniile germane care au fost întemeiate 
în sudul Basarabiei, şi anume, pe cele din fostul judeţ Cahul, precum: 
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Aldendorf (Albota de Sus şi Albota de Jos), r-nul Taraclia, Alexandreşti (com. 
Burlacu), Alexanderfeld, Aichendorf (sat. Doina), r-nul Cahul.

Colonia germană Aldendorf (Albota de Sus şi Albota de Jos)1. 
Conform datelor din Arhivele germane, satul Albota ca colonie 

germană a fost îniinţat în anul 1880. Întemeietorii coloniei germane erau 
veniţi din regiunea Wuttemberg. Denumirea de „Albota” – tradusă din limba 
latină-turcească înseamnă „cal alb”. Proprietarul Albotei, Edelman Shlinger 
în anul 1880 a vândut pământurile Albotei nemţilor, care au întemeiat aici 
colonia dată. Majoritatea populaţiei din Albota erau creştini, ocupându-se cu 
diferite ocupaţii: cizmari - 3, lemnari - 2, ierar - 1, şelar - 1, care confecţiona 
şa pentru cai, vizitii - 7, iar restul lucrau pământul. O parte din obşte serveau 
populaţia: o moară şi 3 vânzători. 

În Albota ei au crescut vaci, oi, şi în special cai; meşteşugăritul de 
asemenea era important. Se pregătea cărămida arsă, coloniştii au adus cu ei 
forme pentru confecţionarea cărămizii, ţigla de tipul „albină”, „leu”, „inimă”. 
Cu privire la îmbrăcăminte, bărbaţii purtau hainele de stil european, şi 
anume: cămăşi, de tipul bluzelor, cu guler drept şi înalt, pantaloni scurţi şi 
ciorapi lungi, pălărie, palton de stofă, pantaloni lungi, căciulă cu marginile 
largi. Femeile purtau rochii simple de stambă, legau şorţurile, eşarfă, şaluri 
de lână, palton scurt în formă de jachetă. 

Colonia germană Alexandreşti/Alexandrovca Nemţească (com.2. 
burlacu)

Denumirea satului Burlacu a fost schimbată în Alexandreşti. Conform 
datelor oiciale, Alexandreşti a fost întemeiată la 2 septembrie 1908, iind 
conirmat de o serie de documente. Astfel, în anul 1907 reprezentanţii 
coloniilor germane din judeţul Akkerman: Neu-Elft, Wittemberg, Alt-
Posttal, Mansburg şi Benkendorf au cumpărat de la moşierul local Abatschi 
Alexandrov 2.555 hectare de teren, proprietate funciară de pe moşia satului 
Burlacu din care: 87% teren arabil, 8%- pădure, 5% - vii şi 1.680 m.p. vatra 
satului. La 2 septembrie 1908, la Burlacu au venit primele patru familii din 
localităţile menţionate mai sus. 

În anul 1925, colonia germană avea 429 de locuitori, şcoală primară, 
cooperativă economică „Alexandreşti”, mori, ierării, tâmplării, băcănii, iar în 
anul 1.930 avea 718 locuitori, dintre care 600 de germani, 114 români, 1 rus, 1 
bulgar şi 2 evrei. Etnicii germani aveau grijă şi de biserică, şi de şcoală. 

Colonia germană Alexanderfeld (Alexandru cel bun)3. 
Colonia Alexanderfeld a fost întemeiată în anul 1908 de către coloniştii 

germani, venind din următoarele localităţi: Dennewitz, Fer-Shopnuas, Paris 
şi din alte localităţi, care în anul 1.907 au cumpărat de la aristocrata Garting 
Elizaveta Nicolae, o proprietate de stepă pustie – 2.683 de desetine. Germanii 
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au construit casele nu haotic, nu cum le-a ieşit, dar au folosit tehnologii în 
planul planiicării şi construirea punctelor de sat. Lungimea străzii era de 1 
milă, dar lăţimea de 15 stânjeni. Strada centrală era de tip bulevard, cu un 
parc în mijloc, ceea ce împărţea satul în două coloane. Lăţimea unei ogrăzi 
era de 20 de stânjeni, iar lungimea 120 de stânjeni. Astfel o ogradă şi o stradă 
cuprindeau o desetină întreagă. La sudul coloniei se ală o moară, construită 
în anul 1913. 

Aichendorf (satul Doina)4. 
Din lista celor 128 de colonii-iice făcea parte şi satul Doina, numit 

de germani „Aichendorf” (pădure de stejar). În data de 4 aprilie 1908, a fost 
luată hotărârea să se construiască satul într-o pădure. S-au început cele mai 
grele munci de a despica pădurile forestiere. Satul a început să ie construit 
în jurul a doi copaci de stejari, care sunt şi astăzi prezenţi în centrul satului, 
exprimând de altfel elementul principal al culturii acestui sat.

În 1922, localitatea avea 88 de case, în care trăiau 222 de persoane. 
Conform datelor statistice, în anul 1930 aici erau deja 555 de locuitori, dintre 
care 493 – germani, 25 – moldoveni, restul erau de naţionalitate greacă, rusă 
etc. Satul avea din 1923 biserică lutherană, frecventată de etnicii germani. În 
luna septembrie 1908, a fost numit primul profesor, care avea menirea de a-i 
învăţa pe copii alfabetizarea şi elemente simple ale matematicii. 

Analizând şi prelucrând materialul documentar arhivistic şi 
istoriograic, pot i trase o serie de concluzii. Astfel examinând datele 
statistice, airmăm că referindu-ne la comunităţile germane din Basarabia, 
cea din fostul judeţ Cahul, pe tot parcursul perioadei analizate, a fost una din 
cele mai numeroase în Basarabia. Se poate de constatat o creştere continuă 
a acesteia începând cu sec. XIX şi până la evacuarea forţată a coloniştilor 
germani în anul 1940.
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